

# 英国首相特雷莎·梅 宣布下月辞职

## 分析人士称仍难打破“脱欧”僵局



英国首相特雷莎·梅24日说,她将于6月7日辞去保守党领导人一职,但将留任首相直至保守党新领导人产生。

特雷莎·梅当日在首相府外发表声明时说,对未能带领英国实现“脱欧”深感遗憾,由一位新首相带领英国继续“脱欧”进程“最符合英国的利益”。

她在讲话时一度流泪,称能为自己热爱的国家服务是自己的荣幸。

特雷莎·梅当天会见了保守党议员团体“1922委员会”主席格雷厄姆·布雷迪。“1922委员会”由议会下院保守党普通议员组成,在决定首相人选方面发挥重要作用。

英国此前与欧盟达成的“脱欧”协议已3次遭英国议会下院投票否决。为推动该协议获通过,特雷莎·梅曾承诺,只要“脱欧”协议能获英国议会下院批准,她愿意提前卸任。本周,她公布修改后的新“脱欧”协议,因其承诺议会将决定是否就“脱欧”条件举行公投引发批评。

根据规定,首相卸任后将由执政党内选举产生的新领导人接替。新首相人选需经女王批准,任期至下次大选。

保守党已确认,其新领导人选举程序将于6月10日正式启动。

分析人士认为,虽然特雷莎·梅承诺辞职,但仍难打破“脱欧”僵局。新首相领导的政府采取何种政策仍将影响英国“脱欧”进程。

英国原定3月29日正式“脱欧”,但由于“脱欧”协议连续遭议会下院否决,“脱欧”进程陷入停滞。目前,英国“脱欧”期限已延长至10月31日。

特雷莎·梅于2016年7月接替辞职的卡梅伦就任英国首相。  
据新华社

## ■ 相关阅读

### 为何宣布辞职日期?

此次首相宣布辞职日期,主要与“脱欧”僵局难破以及近期两场选举中保守党战绩不佳有关。

一方面,英国此前与欧盟达成的“脱欧”协议已3次遭英国议会下院投票否决。本周,特雷莎·梅公布修改后的新“脱欧”协议,因其承诺议会将决定是否就“脱欧”条件举行公投引发批评。

“脱欧”陷入僵局后,保守党内始终有呼声要求再次对首相进行不信任投票,迫使特雷莎·梅尽早下台。

另一方面,欧洲议会选举投票23日在英国举行。多个民调显示,保守党支持率大幅落后于新成立的“脱欧党”。在本月初举行的英国地方议会选举中,保守党也因处理“脱欧”问题不力遭到重挫。

### 谁会接任首相?

根据规定,英国首相卸任后将由执政党内选举产生的新领导人接替。新首相人选需经女王批准,任期至下次大选。

目前,英国前外交大臣鲍里斯·约翰逊、内阁办公厅大臣利丁顿、前“脱欧”事务大臣多米尼克·拉布和环境、食品与农村事务大臣迈克尔·戈夫等人被英国舆论视为下届首相职位的热门争夺者。

而其中,约翰逊呼声最高。去年7月,约翰逊因与特雷莎·梅在“脱欧”问题上立场存在分歧辞职。本月,约翰逊已确认,一旦首相辞职,他将参与角逐保守党党首一职。

### “脱欧”将走向何方?

分析人士认为,虽然特雷莎·梅承诺辞职,但仍难破“脱欧”僵局。英国“脱欧”进程将受新首相领导的政府所采取政策影响。

目前,角逐新首相人中既有“脱欧派”领军人物约翰逊与戈夫,也有坚定“留欧派”利丁顿。可以预计,不论谁上台,英国执政党内、议会内围绕“脱欧”的分裂将继续存在,任何“脱欧”方案都将面临阻力。

英国原定今年3月29日正式“脱欧”,但由于“脱欧”协议连续遭到议会下院否决,“脱欧”进程陷入停滞。目前,英国“脱欧”期限已延长至10月31日。

欧盟方面此前已宣布,希望英国内部尽早就“脱欧”协议达成一致。  
据新华社

## ■ 新华国际时评

# “脱欧”犹未决 无奈梅先谢

回顾特雷莎·梅在唐宁街10号的生涯,可谓起于“脱欧”,也落于“脱欧”。2016年7月,时任首相卡梅伦因误判“脱欧”公投结果,最后不得不黯然辞职,特雷莎·梅接任首相;而今,一心想完成“脱欧”的特雷莎·梅却因“脱欧”困局而无奈辞职。“脱欧”这个“滑铁卢”让两任首相折戟,让人嗟叹。

众所周知,“脱欧”是近年来西方世界放飞的第一只“黑天鹅”,英国政局就此步入“W”形颠簸之中。特雷莎·梅于2017年3月签署“脱欧”申请文件并触发《里斯本条约》第50条,启动“脱欧”程序。英国就此踏上“脱欧”之路,也为特雷莎·梅今日之命运埋下了伏笔。

经过近两年马拉松式谈判,英欧双方于去年11月正式达成“离婚”协议,但此后英国议会三度投票否决这一协议,

特雷莎·梅的政治掌控力不断弱化。在遭遇数次逼宫后,其退位时间不断被提前。

原本,特雷莎·梅打算6月初作最后一搏,将《退出协议法案》提交议会下院投票,之后再制定辞职时间表。此前,她还信心满满地将新方案称之为“大胆提案”。不料新方案公布后,被批“毫无新意”,惹怒内阁及众议员。议会下院领袖愤然辞职,令投票时间再添变数。

特雷莎·梅的“脱欧”新方案作了多处修改,内容涵盖二次公投、“备份安排”、关税方案、劳工权益、环保政策等几乎所有“脱欧”协议的争议点。许多英国观察家认为,特雷莎·梅的“最后一搏”根本算不上“大胆”,却为继任者留下了不少难题。新方案非但没能改变主要议员的反对立场,反而招来对她的新一轮逼宫。

“脱欧”公投迄今已近三年,“脱欧”期限两次推迟。百姓怨声载道,党派间龃龉不断,执政党内裂痕加深,经济不确定性阴霾不散。近三年来,特雷莎·梅周旋于欧盟与英国议会间,殚精竭虑、尽其所能,但始终未能弥合分歧,离开也算是一种解脱吧。

如今,英国主要政党内“脱欧派”与“留欧派”矛盾犹存,不同党派之间、不同地区之间、不同阶层之间争执不休,对立加深,特雷莎·梅的接班人担子不轻。

此外,当前英国还面临国内外重大挑战——对内如何化解发展不平衡、生产力低下以及安全、医疗等诸多社会问题,对外如何跳出欧洲放眼全球、巩固优势并重拾世界大国地位。“脱欧”进程无疑将决定其国运,特雷莎·梅的继任者任重道远。

据新华社

## 美日又要“秀恩爱” 表面文章难弥分歧

美国总统特朗普将于5月25日至28日访问日本。继日本首相安倍晋三4月底访美之后,美日领导人将再次大秀私人亲密关系和国家同盟关系。

分析人士认为,特朗普此次访日象征意义大于实际意义,两国目前在贸易等问题上的分歧短期内难以弥合。

### 日程丰富示亲密

美方官员在特朗普的行前吹风会上说,特朗普此行主要目的是会见日本新天皇德仁,他将成为新天皇会见的首位外国元首。特朗普还将与安倍晋三举行双边会谈、共同会见记者并一起观看相扑比赛。此外,特朗普将到美国海军第七舰队总部所在地横须贺港探望美军士兵,并就美日同盟关系发表演讲。

媒体报道说,特朗普还将与安倍打高尔夫球并视察日本海上自卫队“加贺”号直升机驱逐舰。

安倍4月底刚刚访美并与特朗普举行会晤,而美日领导人在未来一段时间仍有频繁接触的机会。特朗普6月底将赴日本出席二十国集团领导人大阪峰会,两国领导人在8月法国举行的七国集团峰会上或许还有机会见面。

### 严重分歧难弥合

分析人士认为,美日关系虽然看起来和谐稳定,但两国间的严重分歧仍难以弥合。

美日目前的主要分歧集中在经贸领域。美方官员在吹风会上特意提到经贸问题并非特朗普访日的主要议题,这从侧面说明双方经贸谈判僵局难以突破。

特朗普就任后,美方退出美、日等国达成的跨太平洋伙伴关系协定(TPP),美方寻求与日方签订双边贸易协定。美日两国代表4月15日正式启动双边贸易协定谈判,日前在华盛顿举行的磋商中,双方围绕农产品及汽车等工业产品关税问题争执不下。

美国退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)导致美国农产品在日本市场丧失竞争力,美方要求日方降低美国农产品关税。同时,美政府以“国家安全”为由,威胁将日本汽车及零部件进口关税上调至25%。  
据新华社

## 日媒曝安倍考虑访伊朗 帮助缓和美伊紧张关系

日本媒体24日披露,首相安倍晋三考虑下个月访问伊朗,帮助缓和美国与伊朗紧张关系。

日本广播协会电视台和共同社以不愿公开姓名的政府官员为消息源报道,安倍考虑最早下月中旬访问伊朗,将在与美国总统唐纳德·特朗普磋商后做最终决定。

按照日本广播协会电视台的说法,安倍不会访问伊朗,取决于与特朗普谈得怎么样。如果成行,安倍将成为40年来访问伊朗的首名日本首相。日本首相上一次到访伊朗是在1978年,时任首相是福田赳夫。

知情官员说,安倍希望劝说伊朗不要退出伊朗核问题全面协议。伊朗政府本月8日宣布中止履行伊核协议部分条款,限其他协议签字方60天内履行各自义务,以维护伊方利益,否则伊方将不再限制铀浓缩活动的产品丰度。

日媒披露消息前一周,伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫访问日本。共同社报道,安倍向扎里夫表示日本愿意与伊朗合作,但对伊朗与美国的紧张关系表达关切。

日本与伊朗关系一向友好。日本是伊朗原油的主要进口方之一。美国先前宣布停止包括日本在内的8个伊朗原油进口方的制裁豁免,意图全面封堵伊朗原油出口。  
据新华社